

新康行嘉明湖避難山屋山難記

布農族勇者阿清在嘉明湖避難山屋挽救了一位年輕女孩寶貴的生命。

- △ 一位經驗不足的領隊，無意間把已有高山症徵兆的山友帶上山，導致高山症發作、命在旦夕。勇者阿清夜晚冒著零度以下的氣溫，連夜背負患者下山，因而挽救了一條垂死的生命。

2004年12月7日一支由台中遠來的登山隊共13人，凌晨時刻到達南橫路段，稍作休息，一大早即將整裝出發，執行為期五天的新康、布拉克桑山行程，由向陽工作站起啟登經瓦拉米下山。氣氛並無往常的喜悅，反而帶有一絲絲的詭異，首先是有位挑夫全*國山友為抵制領隊，故意臨時放鴿子讓領隊不知所措；最後由同是隊友且是阿清的同學，郭文鉀山友臨時充當陳醫師的挑夫之職，郭山友雖是鳳凰志工但多年沒有參加縱走行程，隊友們深怕其背負能力？且其背包太小要裝下2人的行囊，困難重重。事實證明雖然行程艱辛，郭文鉀山友最後已順利的完成任務。阿清本也要一同加入抵制的行列，但因考慮到與我多次的伙伴關係，產生了革命情感，不忍心讓我取消行程，且他也要完成他的心願：以挑夫之職完成百岳壯舉，所以勉為其難的參加此行程。阿清此行遇到我的第一句話就是：「林先生，我不願意也無法再繼續參加陳*義領隊的活動，希望你剩下的二次縱走行程能參加其它登山社舉辦的活動，讓我們有再繼續合作的機會。」我安慰他說既然上山了就放開心胸，忘掉一切不如意，盡情的享受山林之美、高山之樂，一切待下山後再議吧！

早上七點鐘由向陽工作站警察局門口出發，登山口開始是森林之字型步道，路跡明顯易行，沐浴在森林浴中，享受芬多精的洗滌，令人賞心悅目，沒有太大的阻礙，輕輕鬆鬆的到達向陽工寮海拔約H2860公尺。在工寮稍作休息，吃點乾糧補充體力，往後路程可是上坡路段，一路上切至三叉路海拔約3500公尺處，再下切至嘉明湖避難山屋海拔約3350公尺。隊友們陸陸續續於下午2:00~3:00到達避難山屋。本預定今晚夜宿於嘉明湖畔，但隊友們反應，夜宿於嘉明湖畔，濕氣太重，帳棚會結冰且風大很冷，所以臨時更改夜宿於嘉明湖避難山屋，通常我隊的行程只有往前推，很少提

前紮營的，只有這次例外，冥冥當中是有重大事件將要發生，要我隊留宿於避難山屋處理要事。

下午 16：00 有二位由中部來的男女山友到達山屋。

下午 17：00 又有一隊從新竹和苗栗來的自組隊，共 8 員隊友，有 4 位山友 1 男 3 女先到達，其餘的 4 位隊員 2 男 2 女，因其中有女性山友體力較差，步行較慢預計較晚才會到達。直到 18：30 時 4 位隊友尚未到達，該隊中有位熱心且負責任，綽號叫饅頭的男性隊員自動下山支援。當饅頭山友遇到他們時曾通知目前狀況尚可，預計晚上 20：30 可到達嘉明湖避難山屋。

晚上 19：00 又有一隊遠從高雄來的三位隊員到達山屋，本以為是我們所等待的新竹隊山友，結果不是。至此山屋有 4 組隊員共 26 名山友將夜宿於嘉明湖避難山屋。床舖有限，後到的隊伍讓女性山友優先睡床舖，男性山友則席地而眠。

晚上 21：30 新竹、苗栗隊的山友仍未到達且通訊不良無法聯絡到；我隊領隊陳松義和我的挑夫伙伴全蔣清已著裝準備下山支援。忽看見於石洞營地有燈光閃爍，經吆喝已有回聲，全屋焦慮的山友總算如釋重擔，歡迎有如歷劫歸來的登山客，觀其進入山屋的容貌還能擠出絲絲的微笑，狀況還好吧！早點就寢，明天可有漫長的山徑等你來造訪。

晚上 22：30 睡在我臨近的床舖，忽聞女性山友的哀叫聲說胸部痛、呼吸困難，隨即加速的惡化。陳醫師問其名字與所在位置時，已呈半昏迷狀態，只能氣絲微弱的說出：「Ju---li---et」，往後任憑他們隊友的呼喚也只能以遲緩的動作用點頭或搖頭來回答問題，此時最主要的是不能讓其昏睡，必須不時的與其講話。經過全屋山友的判斷，高雄隊中有經驗豐富山友認為此時吃藥已來不及，其實以當時狀況呈現半昏迷狀態也無法服藥，經使用氧氣筒也無改善跡象，救難經驗豐富的郭文鉀山友是鳳凰志工，曾多次參加高山緊急救難工作，判斷此為嚴重的高山症，經各方的討論得出共同的結論要活命唯一途”迅速下送”。

由其隊伍派出一男一女扶其下山，其隊友依當時狀況，自行下山都形困難，如何扶患者下山，何況患者目前不要說站立，連坐著都無能為力，不知如何是好。此時大家的眼光不約而同的移向我的伙伴，睡在我旁邊的阿清，要背負著患者下山只有靠阿清了。阿清以請示的眼光看著我，我向阿清說：「你不要考慮到我，目前以救人為要。」阿清迅速著裝拿著鋸子到外面鋸一根長約 60 公分、直徑約 30m/m 的樹枝和其背背包用的一條頭帶，利用一條頭帶和一根樹枝作成簡易的背負工具，由我讓其試背負狀況，

危急時刻阿清不忘消遣我：「林先生，你還蠻輕的。」

晚上 23：15 一切準備就緒，由阿清利用簡易的背負工具和一條由謝宜君山友提供的圍巾綁著患者身體背下山，隨行有其同隊的二名隊友，饅頭山友在前面開路，後面有一位女性隊友必須不時的對其講話，不能讓其昏睡。全屋的山友關心著患者是否能存活，請教救難經驗豐富的郭文鉀山友，他回答說：「至於患者能否存活，在於患者的求生意志。」在關心患者能否存活之際，卻也擔心著氣溫零度以下寒冷的夜晚，阿清在體力上背負著一位 50 幾公斤的山友，在內心裡背負著一位山友的生與死，艱辛的步行於崎嶇的山路，是否可好？願上帝保佑他，我想阿清所信奉的神”上帝”一定曉得他的善行，會好好保護他，和他所背負的患者。

步行至約 1.2KM 時阿清忽然感覺患者全身軟趴趴已昏倒，迅速放下患者準備實施 CPR 人工呼吸救命步驟，先壓其鼻頭人中部位，患者因而醒過來。阿清曾受過高山急救訓練且擁有 EMT 初級執照，患者能活著回來是其福報遇到有體力的勇士阿清和有急救經驗的阿清。在實施急救附近手機可通，阿清他們再度利用 112 與消防隊聯絡，結果聯繫上嘉義消防隊再轉接洽台東消防隊。在此之前我隊領隊帶有衛星電話，已在避難山屋處通知玉管處警察隊有緊急高山症山友將從嘉明湖下送。至此已多方傳達山難事件，希望有關單位緊急處理。

一路上碰碰撞撞，山徑小路背負著一個人的重量，行動異常不便，於凌晨 02：00 到達黑森林稜線處，通常白天一個人行走，從嘉明湖避難山屋至黑森林稜線不超過一個小時，而阿清他們背患者至此已花費了 3 個小時的時間。在黑森林稜線時患者要尿尿，阿清判斷患者已稍有起色且自忖體力也透支，所以決定在黑森林緊急夜宿。行前各人備有睡袋但只有阿清額外備有露宿袋，所以將兩位女性山友擠進阿清的露宿袋，而饅頭山友則將下半身坐進空的大背包裡保暖。只有阿清無其它擋風衣物抱著大家共眠，還要不時的注視著患者是否有在呼吸。

冰點以下的氣溫，他們互相擁抱，相依為命的度過漫長夜晚，早上 7：30 時患者已恢復意志，感謝大家對她的付出且約定待阿清完成新康、布拉克桑山五天的行程後，專程至阿清家拜訪感謝救命之恩(已於 2004/12/19 至阿清家道謝，患者名叫傅 * 君小姐，家住苗栗三灣)。

早上 8：30 向陽警察隊和義消共 8 員已到達黑森林稜線患者緊急夜宿地點。想必他們在凌晨時刻 5、6 點已迅速的召集救難人員上山，才能一大早就趕到黑森林，自從八掌溪事件後，目前的救難迅速有效，在此向向陽警察隊和義警、義消們致上最高的

敬意。阿清看見大批救難人員已到達，已完成他階段性任務，在最緊急的時刻背負患者下山，挽救了一條寶貴的生命，交接給他們後，迅速趕來與我隊會合。否則我將是另一位山難的受難者，因我的登山裝備、保暖衣物和帳棚皆在阿清的大背包裡，如在天黑前阿清尚未到達營地，不知如何度過寒冷的夜晚。

縱走行程通常一直往前挺進，落後一天的行程要追趕並非易事，天無絕人之路，就這麼巧，當天竟然是單攻布拉克桑山之日，阿清有一天的緩衝期可以追趕上來。話說回到山難者部份，經 8 位救難人員討論結果，認為患者要下送至登山口曠日費時，且救護車要由西部的台南或東部的台東至向陽登山口尚有段長距離的車程，且再救回醫院又是一段長時間的煎熬，所以決定通知救難單位派海鷗直昇機拖吊，直接後送至醫院最為適當。當我隊上攻布拉克桑山時，於中午 12 時左右發現海鷗直昇機盤旋空中，然後往西邊飛去，患者已由海鷗直昇機救回醫院，想必已獲救，接下來擔心的是阿清是能否及時在我攻完布拉克山回布新營地時，已來到達營地。結果令人興奮的是阿清已於下午 3 點多到達布新營地，且已稍作休息補眠，由阿清口述得知患者已清醒，無生命危險之虞。全隊人員為患者感到慶幸，也為隊友阿清挽救了一條寶貴的生命引以為榮。

行前阿清曾因陳 * 義領隊對住民不敬的言論，覺得人格遭受屈辱，萌生抵制的念頭不來參加新康、布拉克桑山行程，但因與我長時間的配合、伙伴的情感融洽，不忍我因此而取消行程，勉為其難的再一次參加陳領隊的活動。如今雖委屈求全的參加此行程，個人遭受再大的屈辱，但在行程中挽救了一條寶貴的生命，一切都是值得的。此事件將是阿清一生當中美好的回憶，甚至比阿清曾背中國小姐至玉山頂更值得回憶。

探討此山難的發生其實是可以避免的，但因領隊經驗不足，造成差點釀成危及生命的山難。通常由登山口至嘉明湖避難山屋約需 5~7 個小時，而患者從登山口至嘉明湖避難山屋卻步行了 13~14 個小時，途中休息的時間比走路的时间還多，表示該山友已體力透支不適合帶上山。當時如能暫時在向陽工寮海拔約 2860 公尺處先夜宿，讓其逐步適應高山狀況和休息讓其恢復體力後，隔天再上嘉明湖則可避免此山難的發生。

衛星電話：在嘉明湖避難山屋時，手機無訊號無法與外界聯絡而我隊領隊帶有衛星電話可與外界聯繫，及時通知玉山警察隊告知山難的發生和患者要下送，請警察隊友支援和妥善的處理，所以呼籲登山團體高山活動最好備有衛星電話，緊急狀況時可馬上與救難單位聯絡。

露宿袋：阿清背負患者下送時，共四人準備了自己的睡袋，只有阿清另外攜帶露

宿袋下山，當在黑森林稜線緊急夜宿時無帳棚可用，阿清的露宿袋提供給兩位女性山友防風保暖用。建議山友縱走行程務必要帶露宿袋，緊急時刻露宿袋發揮防風、遮雨和保暖效果，因而保住寶貴的生命。

正式申請入山入園手續：呼籲山友要從事高山活動，務必要辦理正式入山入園手續，如此次行程，到底還是學者奉公守法，行前朱教授和倪教授要求一定要正式辦理理由向陽登山口入山，經瓦拉米下山的許可証。陳領隊還不以為然的批評”死腦筋”，事後證明二位教授的堅持是對的，正式辦理入山入園手續，提供行程資料給相關單位，如發生山難，有利救難人員的搜救和支援，如未經許可偷渡入山，動用海鷗直昇機，是由個人支付，費用不可少，且往後將再無法申請入山、入園。

山難事件已圓滿的結束，患者已得救，身為阿清的雇主和伙伴與有榮焉，除了向阿清致最高敬意外，依照台灣的習俗包個小紅包給阿清，祝福阿清招財納福、身體健康、事事如意，並接受阿清的建議，往後不再參加哇 * 山友屋陳 * 義的一切高山活動行程，如此阿清與我才有機會再攜手合作闖蕩山林，品嚐高山的苦行。

計劃於完成百岳壯舉後，將參加百岳活動的所有行程記錄下來，供有興趣百岳活動的山友參考，阿清此次的善行將列入記事本中，將使我的百岳全集蓬華生輝。自從第 52 座百岳後即雇請阿清擔任挑夫之職，目前已有 87 座百岳記錄，只剩下南二段和干卓萬縱走行程就可完成百岳壯舉，完成心願了。

全蔣清是布農族的原住民，自從與其認識後，我所有的縱走行程皆與阿清同行，長時間的伙伴關係，產生了榮辱與共的共同體，阿清有個心願要以 Porter 挑夫之職完登百岳壯舉。其實阿清並不缺費用需要從事挑夫的艱苦工作，只是有興趣從事高山活動兼差的性質而已，待其完成百岳名人榜後，他已不打算再從事縱走的挑夫工作。目前他在信義鄉壽豐村經營自家的”全家農場”，種有高山蓮霧、葡萄等高山水果，經營有聲有色績效還不錯。

新康行雖然遭遇到不愉快的事件，阿清曾因遭受屈辱想放棄此行程，但在嘉明湖避難小屋救人一命、一切不愉快和屈辱都是值得的。山難事件圓滿的閉幕，除了感謝阿清最大的付出外，也看見人性善良的一面，當晚全山屋的人為患者的關心和建言。也要感謝向陽警察隊和義警、義消迅速的支援救援工作，另有一位無名英雄綽號叫饅頭的山友，是患者同隊的隊員，他不是領隊，但熱心的付出，當晚曾下切幫忙落後隊友回嘉明湖避難山屋，當患者要下送時又自告奮勇的陪著阿清與患者下送。



~ 林錫勳與蔣全清合照於新康山 ~



~ 連理山攝玉山群峰 林錫勳攝 ~



~ 新仙山攝雲海 林錫勳攝 ~



~ 新康山合照 ~



~ 嘉明湖 林錫勳攝 ~